

# 国际货币基金组织概览

## 基金组织评估气候变化对经济的影响

- 基金组织正在加强有关气候变化对经济影响的分析
- 气候变化将对各国的产出、劳动生产率和财政状况造成危害
- 有效的碳定价计划会促使一些国家的收入增加

基金组织官员表示，基金组织正在重点加强评估气候变化对全球经济的影响，并计划就可能采取的碳定价计划以及在较长期内可以缓解全球变暖的其他税收和财政措施向有关国家提出建议。

## 巴厘岛会议

基金组织副总裁加藤隆俊在印度尼西亚巴厘岛召开的联合国气候变化会议发言时，重点介绍了基金组织在研究气候变化方面所做的工作，来自 180 多个国家的代表正在绘制一幅全球行动计划图，以便在 2012 年京都议定书失效后，继续与气候变化作斗争。

“预计承受气候变化压力最大的，是那些具有较低经济能力来适应这些变化的国家”，加藤在发言评论中表示。“为避免将来受到伤害，现在就应采取及早并可持续的行动”。

加藤表示，长期气候变化给经济带来的挑战是“多方面和复杂的”。许多国家将承受气候变化给产出和劳动生产率造成的直接负面影响。一些国家还会出现财政状况恶化，这是由于传统税基恶化，以及为缓解气候变化效应各项努力的支出增加。一些国家还会面临国际收支问题，因为商品和服务的出口减少，例如农产品、渔业和旅游业。加藤表示，减缓努力也会给私营经济带来成本。

基金组织成员国包括最发达国家、新兴市场国家和低收入国家，这使得基金组织在研究气候变化的经济效应方面具有一定优势。加藤说，“由于成员国遍布全球，我们可以提供双边和多边的分析和监测”。他还补充说，基金组织已经积极参与了相关税收机制和其他财政措施的设计工作。

加藤在会议开始前强调，基金组织将密切与世界银行、联合国及其他机构一道，分析气候变化的宏观经济影响，以及各国所采取的温室气体排放政策所产生的波及效应。

除气候变化带来的挑战外，加藤认为有效的碳定价计划将会给某些国家带来潜在收入的机会。这些国家如何恰当地使用这些收入将根据各自情况决定，但基金组织研究部 Charles Collyns 提醒，保证这些收入用于有效的地方性支出或储蓄起来非常重要。他说，“有效地使用这些资金可避免染上‘荷兰病’”，指由于外汇的突然涌入而对一国的竞争力造成潜在损失。

### 需要制定碳定价框架

尽管这一问题具有长期性，但各国已经开始准备应对气候变化效应。Collyns 说，这些变化充分表现在金融市场创新方面，以应对更加频繁的自然灾害和农业方面的变化。他表示，“目前这些回应还相对较弱，因为我们缺乏一个有效、可信的碳定价框架”。他补充说，只有建立了一个可信的碳定价路径，投资者才会完全对碳交易激励机制做出回应。

Collyns 所指的是，自京都议定书签署以来所形成的碳信用交易体系，该体系在财务方面赋予公司和政府一定的激励机制，以便使其减少碳足迹。然而，就目前而言，碳信用交易程度还太低，尚无法提供一个有意义的气体减排。

12 月 5 日的新闻发布会是基金组织召开的第一次有关气候变化这一话题的发布会。虽然在某些方面，气候变化工作对基金组织来说仍是一个新领域，但许多都是基金组织长期跟踪分析的问题。“气候变化问题的一个主要方面涉及到能源的合理定价问题，当然，这是基金组织多年来重点关注的一个问题”，基金组织财政事务部的 Michael Keen 表示，“因此我认为这一问题对我们来说根本不是一个新领域，只是一个附加部分而已。”

基金组织在 2007 年 10 月期《世界经济展望》中发表了有关气候变化影响的分析，目前正在为 2008 年 4 月期《世界经济展望》准备一份更深入的研究报告。加藤表示，基金执董会可能将于 2008 年初讨论有关气候变化的财政影响。

本文译自《国际货币基金组织概览》杂志，网址是：[www.imf.org/imfsurvey](http://www.imf.org/imfsurvey)。